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Niederschrift 
über die 28. Sitzung des Stadtrates Unkel der Wahlperiode 2019 – 2024 am  

12.07.2022 
 

Diese Niederschrift besteht aus den Seiten 738 bis 747 
mit den Beschlüssen 367/19-24 bis 376/19-24 
 
 
Tagungsort: Ratssaal der Stadt Unkel 
 Unkel, Linzer Straße 2 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:15 Uhr 

 
Die Einladung erfolgte am 01.07.2022 unter Beachtung des § 34 Abs. 3 GemO. 
 
Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmer: 
 
Vorsitzender: Hausen, Gerhard 

 
Stadtrat Unkel Conrad, Ludwig 
 Efferoth, Christian 
 Haller, Michael 
 Küpper, Günter 
 Laschefski, Christiane 
 Mönch, Manfred 
 Müller, Heinz-Peter 
 Mußhoff, Alfons 
 Naaß, Volker 
 Plöger, Wolfgang 
 Schmitz, Daniel 
 Schuster, Dirk 
 Stolte-Herdler, Claudia 
 Thomalla, Volker 
 Prof. Dr. von Keitz, Wolfgang 
 von Wülfing, Knut 
 Winkelbach, Andrea 
 Winkelbach, Markus 
 Zeise, Holger 

 
 
Abwesend: Euskirchen, Wilfried 
entschuldigt: Haller, Susanne 
 Schober, Georg 

 
Schriftführerin: Conrad, Sabrina 
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Tagesordnung: 
 
öffentliche Sitzung: 
 
1 Einwohnerfragestunde 
2 Beratung und Beschlussfassung über das Forsteinrichtungswerk Unkel für den 

Zeitraum 01.10.2022 bis 30.09.2032 (Vorlagen-Nr.: 1146/19-24) 
3 Neukonzessionierungsverfahren Gas 

Beschlussfassung zum weiteren Verfahrensfortgang (Vorlagen-Nr.: 1128/19-
24) 

4 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 
4.1 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 1155/19-

24) 
4.2 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 1157/19-

24) 
4.3 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 1158/19-

24) 
4.4 Einvernehmen zu Bauvorhaben und Planungen Dritter (Vorlagen-Nr.: 1163/19-

24) 
5 Vergaben 
6 Mitteilung über erfolgte Vergaben 
7 Annahme von Spenden 
7.1 Annahme von Spenden (Vorlagen-Nr.: 1150/19-24) 
8 Mitteilungen und Anfragen 
9 Ehrung  

 
nichtöffentliche Sitzung: 
 
10 Mitteilungen und Anfragen 

 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden, besonders den  
1. Beigeordneten Wolfgang Plöger sowie die Beigeordneten Günter Küpper und Markus 
Winkelbach.  
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des 
Stadtrates Unkel fest.  
 
Er teilt mit, dass für die heutige Sitzung die Ratsmitglieder Susanne Haller, Wilfried Euskir-
chen und Georg Schober entschuldigt abwesend sind.  
 
Der Vorsitzende begrüßt zudem die Zuhörer im Saal sowie die Schriftführerin, Frau 
Sabrina Conrad.  
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass in der heutigen Sitzung die Ehrung eines Ratsmitglie-
des ansteht und es diesbezüglich im Anschluss noch einen kleinen Umtrunk geben wird.  
 
Der Vorsitzende informiert weiter, dass in der Zwischenzeit ein Antrag der CDU Fraktion 
„Wiederkehrende Beiträge“ vom 4. Juli 2022 eingegangen ist. Dieser wird zur Vorberatung 
in die nächste Hauptausschusssitzung aufgenommen. 
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Der Vorsitzende fragt, ob es diesbezüglich Einwände gibt; dies ist nicht der Fall. 
 

 
 
Der Vorsitzende hat keine Änderungen in der Tagesordnung. 
 
Da es keine weiteren Anmerkungen gibt, wird die vorliegende Tagesordnung angenom-
men. 
 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde 
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Anfragen seitens der Zuhörer erfolgen nicht. 
 
TOP 2 Beratung und Beschlussfassung über das Forsteinrichtungswerk Unkel für 

den Zeitraum 01.10.2022 bis 30.09.2032 
 
Von Seiten der Forstverwaltung wurde eine vorzeitige Neuaufstellung der Betriebsplanung 
für den Wald der Stadt Unkel erarbeitet und soll die bisherige Planung von 2018 ersetzen. 
Die Neuaufstellung der Betriebsplanung ist aufgrund der aktuellen außerplanmäßigen Nut-
zung in Folge der Borkenkäferkalamität notwendig. 
 
Zur Beratung standen in der letzten Hauptausschusssitzung am 21.06.2022 die Mitarbeiter 
vom Forstamt Dierdorf, Herr Uwe Hoffmann (Forstamtsleiter), Herr Jürgen Dietz (Zentralstelle 
der Forstverwaltung) sowie Herr Thomas Tullius (Revierleiter Linz-Unkel) zur Verfügung. 
 
Der Vorsitzende fragt, ob es noch offen Fragen zu diesem TOP gibt. Da dies nicht der Fall 
ist, wird wie folgt abgestimmt: 
 
Beschluss-Nr.: 367/19-24 
Der Stadtrat Unkel beschließt die Annahme des Forsteinrichtungswerks Unkel für den Zeit-
raum 01.10.2022 bis 30.09.2032 in der vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
Anlage zur Niederschrift 
„Vorzeitige Neuaufstellung der Forsteinrichtung Stadt Unkel, 01.10.2022 – 30.09.2032“ 
 
 
TOP 3 Neukonzessionierungsverfahren Gas 

Beschlussfassung zum weiteren Verfahrensfortgang 
 
Die Stadt Unkel sowie die Ortsgemeinden Erpel, Bruchhausen und Rheinbreitbach haben 
durch gemeinsame Bekanntmachung im Bundesanzeiger am 29.09.2021 das Auslaufen der 
bestehenden Gaskonzessionierung zum 31.12.2023 gem. § 46 Abs. 3 EnWG bekannt ge-
macht und damit das zugehörige Neukonzessionierungsverfahren offiziell angestoßen. Un-
ternehmen, die an der Übernahme der Konzession Interesse hatten, konnten dieses inner-
halb von 3 Monaten nach Veröffentlichung anmelden.  
 
Nachdem nun mehrere Bewerber ihr grundsätzliches Interesse bekundeten, hat die von den 
Kommunen mit der Beratung und Begleitung des Verfahrens beauftragte Kanzlei Martini-
Mogg-Vogt in Abstimmung mit der Verwaltung Entwürfe für die Wertungs- und Auswahlkri-
terien sowie einen Verfahrensbrief erstellt (Anlagen – nicht öffentlich).  
 
Nach entsprechender Beschlussfassung durch die Räte (s.u.), werden diese Unterlagen als 
Grundlage für die von den Kommunen zu treffenden Konzessionsentscheidungen an die 
Bewerber versendet. Dies wird verbunden mit der Aufforderung, entsprechende verbindli-
che Angebote innerhalb der genannten 3-Monats-Frist einzureichen.  
 
Es wird darauf hingewiesen, dass nach entsprechenden Vorklärungen mit den Kommunen 
und dem Berater das aktuelle Verfahren zum Gas – wie zuletzt auch bezüglich der Strom-
konzessionen – einheitlich für die beteiligten Kommunen betrieben wird. 
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Fachliche Unterstützung und Beratung gab es hierzu in der letzten Hauptausschusssitzung 
am 21.06.2022 durch den Rechtsanwalt Faber von der Kanzlei Martini-Mogg-Vogt. 
 
Der Vorsitzende fragt, ob es zu diesem TOP noch offene Fragen gibt. Dies ist nicht der Fall, 
somit wird wie folgt abgestimmt: 
 
Beschluss-Nr.: 368/19-24 
Der Stadtrat beschließt, dass  

1. die im anliegenden Schreiben (nicht öffentlich) dargelegten Verfahrensgrundsätze 
der Neukonzessionierung Gas zu Grunde gelegt werden. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 

 
Beschluss-Nr.: 369/19-24 
Der Stadtrat beschließt, dass  

2. der in der Anlage (nicht öffentlich) dargestellte Kriterienkatalog die Basis der Ange-
botseinholung und der Konzessionierungsentscheidung bildet. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 

 
Beschluss-Nr.: 370/19-24 
Der Stadtrat beschließt, dass 

3. der 1. Beigeordnete der VG ermächtigt wird, im Falle einer Rüge zu dem Verfah-
rensbrief und den Auswahlkriterien (vgl. § 47 Abs. 2 EnWG, Frist 15 Tage) die für 
die Stadt notwendigen Entscheidungen in deren Namen zu treffen und entspre-
chende Erklärungen abzugeben. Dies gilt ebenso, wenn gegen eine vorgesehene 
Ablehnung eines Angebotes Rügen erhoben werden (vgl. § 47 EnWG). 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 4 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 

 
 
TOP 
4.1 

Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 

 
Bauantrag:   § 34 BauGB 
Gemarkung:   Unkel 
Flur:   4 
Flurstück:   0524/0002 u.a. 
Lage des Baugrundstückes: Auf dem Rheinbüchel 22 
Bauvorhaben:   Anbau an ein bestehendes Wohnhaus; 
   N1: Nachgenehmigung eines zusätzlichen Fensters 
   
 
Beschluss-Nr.: 371/19-24 
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Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird –soweit erforderlich- erteilt 
 
Abstimmungsergebnis: 
18 Ja-Stimmen 
2 Enthaltungen 
einstimmig 
 
Dem Bauantrag wird gemäß Empfehlung der Verwaltung zugestimmt. 
 
 
TOP 
4.2 

Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 

 
Bauantrag:   § 35 BauGB 
Gemarkung:   Heister 
Flur:   2 
Flurstück:   0493/0272 
Lage des Baugrundstückes: Im Weidenberg 36 
Bauvorhaben:   Nutzungsänderung einer Maschinen- und Abstellhalle zur 
   Obsternte zur Pferdehaltung 
 
Beschluss-Nr.: 372/19-24 
Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird –soweit erforderlich- erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
An der Abstimmung nahm nicht teil: 
Herr Knut von Wülfing 
 
Dem Bauantrag wird gemäß Empfehlung der Verwaltung zugestimmt. 
 
Ein Hinweis an die Verwaltung: Bitte nochmal den zitierten Paragraphen „§35 Abs. 2 Nr. 4“ 
in der Anlage II überprüfen, ob dabei ein Zahlendreher passiert ist. 
 
 
TOP 
4.3 

Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 

 
Bauantrag:   § 34 BauGB 
Gemarkung:   Scheuren 
Flur:   4 
Flurstück:   1006/0002 
Lage des Baugrundstücks: Wolkenburgstraße 14 
Bauvorhaben:   Errichtung eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage 
 
Beschluss-Nr.: 373/19-24 
Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird -soweit erforderlich- erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
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Dem Bauantrag wird gemäß Empfehlung der Verwaltung zugestimmt. 
 
 
TOP 
4.4 

Einvernehmen zu Bauvorhaben und Planungen Dritter 

 
Bauantrag:   § 30 BauGB 
Gemarkung:   Unkel 
Flur:   4 
Flurstück:   0116/0004 
Lage des Baugrundstücks: Graf-Blumenthal-Straße 3 
Bauvorhaben:   Errichtung eines Wohn- und Geschäftshauses 
 
Beschluss-Nr.: 374/19-24 

1) Das Einvernehmen zu einer Befreiung von den Textfestsetzungen des Bebauungs-
plans „Unkel-Süd“ bezüglich der Mindestdachneigung wird erteilt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
14 Ja-Stimmen 
1 Nein-Stimme 
5 Enthaltungen 
mit Stimmenmehrheit 
 
Dem Einvernehmen der Mindestdachneigung wird gemäß Empfehlung der Verwaltung zu-
gestimmt. 
 
Beschluss-Nr.: 375/19-24 

2) Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird –soweit erforderlich- erteilt, aber die Ver-
waltung beauftragt, darauf zu achten, dass die GRZ II eingehalten und ansonsten 
bauaufsichtlich engeschritten wird. 

 
Abstimmungsergebnis: 
19 Nein-Stimmen 
1 Enthaltung 
einstimmig 
 
Das Einvernehmen/der Bauantrag nach § 36 BauGB wird abgelehnt. 
 
Eine Erschließung/ein Eingangsbereich über die Graf-Blumenthal-Straße, auch fußläufig, 
wird nicht gestattet. 
 
 
TOP 5 Vergaben 

 
Zu diesem TOP liegen keine Inhalte vor. 
 
 
TOP 6 Mitteilung über erfolgte Vergaben 
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Mitteilungen über erfolge Vergaben gibt es nicht. 
 
TOP 7 Annahme von Spenden 

 
TOP 
7.1 

Annahme von Spenden 

 
Gem. § 94 Abs. 3 Satz 5 GemO entscheidet der Stadtrat Unkel über die Annahme von 
Spenden. 
 
Steffen Kommunikation, Tanja Steffen, Kamekestraße 31, 50672 Köln hat eine Spende in 
Höhe von 500,00 € für die Schaukastenanlage des Kindergartens Unkel überwiesen. 
 
Beschluss-Nr.: 376/19-24 
Der Stadtrat Unkel beschließt die Annahme der vorgenannten Spende. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 8 Mitteilungen und Anfragen 

 
Sanierung Henkelmauer 
Der Vorsitzende berichtet, dass zur Zeit der Sockel der Henkelmauer an der Rheinprome-
nade saniert wird. Der Beginn hat sich etwas verzögert, da bestimmte Arbeitsmaterialien, 
hier die Abdeckplatten, aktuell schwer zu beschaffen sind. Finanziert wird diese Baumaß-
nahme über die Spende „Bagel“ (zum Gedenken an den Verstorbenen Fritz Bagel). 
 
Arbeiten ehemaliges Löwenburggelände 
Der Vorsitzende informiert, dass momentan ein Teil des ehemaligen Löwenburggeländes 
für das Wein- und Heimatfest hergerichtet wird. Der gewonnene Platz soll für Stände, Kühl-
wagen und Bühne genutzt werden. Dies ist notwendig, da die Freiligrathstraße gemäß der 
Gefahrenverordnung für Feuerwehr- und Rettungsfahrzeuge freigehalten werden muss. 
Nach dem Weinfest im September möchten dann die Künstler und die T&G diesen Vorplatz 
für Kunst und Kultur nutzen. 
 
Bauhofgelände 2 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Vermieter des Grundstücks „Am Schröter Kreuz“, welches 
die Stadt als Bauhoflager 2 angepachtet hat, beabsichtigt, die Fläche zukünftig selber zu 
nutzen. 
Nach der Sommerpause muss sich die Stadt damit beschäftigen und nach einer Alternative 
suchen.  
Der Vorsitzende ist zudem der Ansicht, dass auch die Baugenehmigung der Halle abläuft. 
 
Information PV Anlage Hinterheide 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass er zusammen mit dem 1. Stadtbeigeordneten, Wolfgang 
Plöger, den Verbandsbürgermeister Michael Christ aus Asbach und den Ortsbürgermeister 
Martin Buchholz aus Windhagen über den aktuellen Stand des Verfahrens der geplanten 
Photovoltaikanlage in der Hinterheide informiert hat. 
Es wurde vereinbart, dass eine Bürgerinformation über die Errichtung der PV Anlage der 
Stadt Unkel in der Verbandsgemeinde Asbach stattfinden soll. 
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Aktueller Stand Arbeitskreis BHAG-Sportplatz 
Der Arbeitskreis BHAG Sportpark, mit den Mitgliedern Markus Winkelbach, Daniel Schmitz, 
Holger Zeise und Christian Efferoth geben einen aktuellen Sachstandsbericht über bisher 
erfolgte Schritte und Arbeiten wieder. 
Es gab ein Gespräch mit den betroffenen Vereinen am Fußballplatz und den Schulen, damit 
man einen Überblick über die Wünsche, Kritik, Fragen etc. bekommen hat.  
Außerdem gab es Gespräche mit der zuständigen Fachfirma, die mitgeteilt hat, dass der 
Hybridrasen so zu behandeln ist, wie ein Naturrasen und dieser ebenso auch der gleichen 
Abnutzungserscheinung unterliegt wie ein Naturrasen. Der Kunststoffanteil dient nur zur 
Stabilisation.  
Es wurden Vorschläge mitgegeben, damit der Rasen optimaler genutzt werden kann: 

- Training nicht immer an derselben Stelle stattfinden lassen 
- Rausgetretene Stellen auch schon in den Pausen bearbeiten bzw. wieder einsetzen 
- Training verschieben, wenn es geregnet hat und der Platz zu nass ist 
- Hintere Stelle/Dreieck zur B42 mehr für Trainingszwecke nutzen 
- Platz entlasten (z.B. die Torzonen beim Training verschieben) 

 
Das hintere Dreieck zur B42 müsste aber noch nutzbar gemacht werden. 
Aktuell wird eine neugefasste Nutzungsordnung entworfen, die demnächst im Stadtrat be-
raten werden soll. Es liegt dann an den Vereinen und den Schulen, diese umzusetzen. 
 
Auch die Beteiligung der Vereine an den laufenden Pflegekosten ist in Arbeit. Hier soll den 
Vereinen zunächst transparent dargelegt werden, was der Sportplatz an Unterhalt kostet, 
damit man eine Aufteilung vornehmen kann. 
 
Sperrung Anton-Limbach-Straße 
Ratsmitglied Dirk Schuster fragt an, wie lange der oberer Teil der Anton-Limbach-Straße 
gesperrt ist und was der Grund dafür sei. 
Der Vorsitzende berichtet, die Sperrung ist für 4 Tage vorgesehen und der Grund ist die 
Verlegung von Leerrohren. 
 
Nächste Sitzung 
In der nächsten Hauptausschusssitzung wird auch das Ergebnis der Arbeitsgruppe „Kom-
munikationsplattform“ vorgestellt. 
 
Der Vorsitzende berichtet in diesem Zusammenhang, dass es auch noch eine zusätzliche 
Sitzung in den Sommerferien geben muss. Der Grund ist eine ablaufende Frist einer Bau-
voranfrage. Der Termin für diese Sondersitzung wird noch bekannt gegeben. 
 
 
Um 19:40 Uhr wird eine Sitzungs-Pause eingelegt. Um 20:00 Uhr geht es dann mit dem 
TOP 9, der Ehrung von Ratsmitglied Günter Küpper, weiter. 
 
 
TOP 9 Ehrung  

 
Der Vorsitzende heißt die anwesenden Gäste, darunter Frau Gudrun Küpper, die Eheleute 
Ellen und Jochen Seidel sowie die Eheleute Gisela und Wilfried Meitzner herzlich willkom-
men. 
 



747 
 

 
Der Beigeordnete Günter Küpper wird vom Vorsitzenden für seine langjährigen politischen 
Tätigkeiten sowie Verdienste in Verbindung mit seinem 80. Geburtstag geehrt. Es folgt ein 
Eintrag ins Goldene Buch der Stadt Unkel sowie weitere Gratulationen aller Fraktionen. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:15 Uhr und lädt zu Ehren des Geehrten Gün-
ter Küppers im Namen der Stadt Unkel zu einen Umtrunk ein. 
 
 
TOP 
10 

Mitteilungen und Anfragen 

Zu diesem TOP gibt es keine Inhalte. 
 
 
 
 
 

   
Der Vorsitzende  Die Schriftführerin 

 


